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金星国际教育集团                                                   

备教材内容
1．本课时学习的是教材41～42页的内容及相关习题。
2．例6学习的是求含有两个未知数的问题。这类问题的特点是问题中含有两个未知数，通常用两个已知条件说明两个未知数的关系。本例题给出了两个未知数的倍数关系与两个未知数的和，属于“和倍”问题。
3．在教学中采用方程解法，可归结为解形如ax±bx＝c的方程。例题通过两位同学对话的方式对两个未知数的关系进行了重点分析，采用了不同的解题方法加以解决，提高了学生的逻辑思维能力。
备已学知识
1．求一个数的几分之几是多少的问题用乘法计算。
2．和倍问题中的数量关系：

和÷(倍数＋1)＝1倍数(小数)

和－1倍数＝大数或1倍数×倍数＝大数

备教学目标
知识与技能
掌握用列方程的方法解决实际问题中的有关和倍(差倍)的数量关系。
过程与方法
通过正确设未知数，列方程解答含有两个未知数的实际问题，体会解题策略的多样性。
 情感、态度与价值观
培养学生学会比较、分析、能应用已学知识解决实际问题的能力。
备重点难点
重点：能够正确找出题中存在的等量关系，列方程解决问题。
难点：找出两个未知量之间的关系，列方程解答含有两个未知数的实际问题。
备知识讲解
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知识点　“已知两个数的和(或差)及这两个数的倍数关系，求这两个数”的问题的解法

问题导入　上半场和下半场各得多少分？(教材41页例6)
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过程讲解　
1．阅读与理解
(1)已知条件
②下半场得分只有上半场的一半。))

(2)所求问题：上半场和下半场各得多少分？

2．分析与解答
(1)解题思路一：下半场得分是上半场的一半，也就是下半场得分＝上半场得分×eq \f(1,2)。
方法一　列方程解答。
①思路分析：如果设上半场得x分，则下半场得eq \f(1,2)x分。根据等量关系式“上半场得分＋下半场得分＝全场得分”列方程解答。
②正确解答。
解：设上半场得x分。
x＋eq \f(1,2)x＝42
eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1＋\f(1,2)))x＝42
eq \f(3,2)x＝42
x＝42÷eq \f(3,2)
x＝42×eq \f(2,3)
x＝28
28×eq \f(1,2)＝14(分)

方法二　用算术方法解答。
①思路分析：把上半场得分看作单位“1”，单位“1”未知，用分数除法解答。
②正确解答。
42÷eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1＋\f(1,2)))＝42÷eq \f(3,2)＝42×eq \f(2,3)＝28(分)

28×eq \f(1,2)＝14(分)

(2)解题思路二：下半场得分是上半场的一半，也就是上半场得分是下半场的2倍。
方法一　列方程解答。
①思路分析：如果设下半场得x分，则上半场得2x分。根据等量关系式“上半场得分＋下半场得分＝全场得分”列方程解答。
②正确解答。
解：设下半场得x分。
2x＋x＝42
3x＝42
x＝42÷3
x＝14
42－14＝28(分)

方法二　用算术方法解答。
①思路分析：该题可以按“和倍问题”解答。其中下半场得分是1倍数，即单位“1”。和倍问题的解题方法：

	思想方法提示
把例题转化成“和倍问题”解答，体现了转化的思想方法。


小数＝和÷(倍数＋1)

大数＝小数×倍数或大数＝和－小数

②正确解答。
42÷(2＋1)＝42÷3＝14(分)

14×2＝28(分)或42－14＝28(分)

答：上半场得28分，下半场得14分。
3．回顾与反思
(1)检验方法。
①看上半场得分加下半场得分是否得42分。
②看下半场得分是不是上半场得分的一半。
若上面2个条件都符合，说明所求结果正确。
(2)检验过程。
①14＋28＝42(分)，全场得42分，与已知条件相符合。
②14÷28＝eq \f(1,2)，下半场得分是上半场得分的一半，与已知条件相符合。
(3)得出结论：所求结果正确。
归纳总结
“已知两个数的和(或差)及这两个数的倍数关系，求这两个数”的问题的解法：(1)设其中一个数为x，根据两个数的倍数关系用含有x的式子表示另一个数。(2)根据“两个数的和(或差)等于已知量”列方程。(3)解方程求出x的值，再根据两个数的倍数关系求出另一个数。
备易错易混
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误区　某单位四、五月份一共用电1680千瓦时，已知四月份的用电量是五月份的eq \f(3,5)。五月份用电多少千瓦时？

	识错技巧
五月份的用电量不可能比四、五月份的总用电量多。


1680÷eq \f(3,5)＝1680×eq \f(5,3)
＝2800(千瓦时)

答：五月份用电2800千瓦时。
错解分析　四月份的用电量是五月份的eq \f(3,5)，应把五月份的用电量看作单位“1”，单位“1”未知，用除法计算。但是已知的1680千瓦时所对应的分率不是eq \f(3,5)，而是“1＋eq \f(3,5)”。
错解改正　1680÷eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1＋\f(3,5)))＝1680×eq \f(5,8)
＝1050(千瓦时)

答：五月份用电1050千瓦时。
温馨提示
解决此类问题时，要认真审题，找准对应的分率。
备综合能力
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能力点　运用综合法解决较复杂的分数除法问题
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例　一个两位数，已知它的十位数字是个位数字的eq \f(2,3)。如果把这个两位数的十位数字与个位数字交换位置，那么所得的新数比原数大27。求这个两位数是多少。
分析　十位数字是个位数字的eq \f(2,3)，设个位数字为x，则十位数字为eq \f(2,3)x，此时原数为eq \f(2,3)x×10＋x，交换十位数字与个位数字的位置后，这个数为10x＋eq \f(2,3)x。根据“新数－原数＝27”列方程解答。
解答　解：设这个两位数的个位数字是x。
10x＋eq \f(2,3)x－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,3)x×10＋x))＝27　　　　

x＝9
9×eq \f(2,3)＝6　　　6×10＋9＝69

  答：这个两位数是69。
总结
一个两位数，十位数字是a，个位数字是b，则这个两位数是(10a＋b)；若交换十位数字和个位数字的位置，则这个两位数就变成了(a＋10b)。
备教学资料
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趣味数学
兄妹两人共植树15棵，哥哥植树的棵数比妹妹的2倍少3棵。兄妹两人各植树多少棵？
分析　如果哥哥植树的棵数增加3棵，那么正好是妹妹植树棵数的2倍，哥哥植树的棵数增加3棵，两人植树的总数就要增加3棵，15＋3＝18(棵)，正好是妹妹植树棵数的1＋2＝3倍。这样就可以先求出1倍数，再求出几倍数。
解答　妹妹：(15＋3)÷(1＋2)＝6(棵)

哥哥：6×2－3＝9(棵)或15－6＝9(棵)

答：哥哥植树9棵，妹妹植树6棵。
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